

# 俄航母在叙战场留下几多印记



俄罗斯航空母舰“库兹涅佐夫”号

## 完成三大任务

作为俄目前唯一一艘正在服役的航母，“库”舰此行担负的任务主要有三方面：一是支援此前已部署在该海域的俄分舰队，展示军力，威慑海上潜在敌人；二是在叙西部港口塔尔图斯的俄物资保障基地扩建为永久性海军基地过程中向俄工程专家和海员提供安全保障；三是支援俄驻叙空军的反恐行动，完成俄海军史上首次用舰载机攻击地面目标的任务。

在2016年10月“库”舰动身前，俄在地中海东部有6艘舰船。在“库”舰及俄北方舰队的旗舰、两艘大型反潜驱逐舰等战舰抵达后，俄

在叙近海的舰只总数最多达到15艘。“我们的舰队必须确保俄海军力量随时出现在北冰洋、大西洋和地中海，”俄北方舰队司令叶夫梅诺夫说。

位于塔尔图斯港的物资保障基地是俄海军在地中海的唯一基地，但它不足以接纳大吨位战舰常驻。在与叙方达成长期使用协议后，俄驻守该基地的勤务人员由叙危机初起时的约50人，猛增至目前的1700多人。在“库”舰等舰艇护卫下，俄工程人员在战事紧张时仍全力疏浚港口附近航道，加固码头，新建基础设施。

2016年12月末，俄总统普京根据俄叙协议签署了依托塔尔图斯港保障俄军舰进出叙领海的命令。

2016年11月15日，从“库”舰起飞的舰载苏-33战斗机发动了俄有史以来的首次对地实战攻击。据俄媒体报道，截至2017年1月6日，随俄航母抵叙的10余架舰载机共起飞约420架次，摧毁了1252个恐怖极端组织的目标。“库”舰的直升机则为侦察、运输和搜救实施了750多架次作业。俄军方认为，“库”舰完成了此行的所有任务。

## 检验实战效果

自“库”舰出发起，西方格外关注该舰的各种情况，包括“库”舰的两架舰载机因故障坠海等。

俄“察里格拉德”电视台网站报道，2016年11月，“库”舰的一架米格-29K战斗机在训练后着舰时钩断了甲板上的第二根钢索（即拦阻索），但被第四根钢索拦了下来。断裂的钢索和其他钢索缠绕在一起，舰上人员试图解决这一问题时，空中的另一架米格-29K

战机没能等到着舰拦阻系统修好就因燃油耗尽坠海。事故发生约20天后，一架苏-33战斗机着舰时再次遇到钢索断裂问题并致其冲出甲板坠海。

不愿透露姓名的技术专家认为，这两次故障说明“库”舰战机的着舰拦阻系统存在缺陷，这些问题将在“库”舰回港后解决。而从“以实战检验战力”、“从失误中学习成功”等角度看，这也是一种收获。

据俄新社报道，从1991年至2011年，美国不同航母上发生了总共4次军机起降时坠海或坠毁事故。

俄媒体还报道，俄正为“库”舰测试改进型米格战机，俄研制的新式航母计划于2025年前后建成，后者支持滑跑和弹射这两种起飞方式，可供俄第五代战机起降。所以“库”舰此番在叙利亚积累的经验无疑有助俄航母提高战力、重返海上“竞技场”。

## 角力远未结束

“库”舰为何在此时返航？俄联邦委员会（议会上院）国防和安全委员会主席奥泽罗夫6日表示，除恐怖极端组织以外的叙利亚政治派别已同意停火并且赴哈萨克斯坦首都阿斯塔纳和谈，在这一背景下“库”舰离开叙利亚可以展现俄希望当地局势缓和的诚意。但如果叙局势出现反复，俄海空军可重新参战。

据俄《生意人报》报道，“库”舰的到来不但加快了塔尔图斯港的扩建，而且在其舰队的防空系统保护下，俄在叙无限期使用的赫梅米姆空军基地完善了自身防卫系统建设，来自俄车

臣的两支擅长山地和城市作战的营级特战部队已进驻该空军基地负责守卫及执行人道主义任务。在“库”舰离去后，该基地的战机和俄本土的远程航空兵都能保持对叙境内恐怖极端组织的打击能力。此外，在叙局势有所缓和的情况下，“库”舰及其护航战舰可利用这一时机回撤修整，以备不时之需，因为叙利亚问题及其周边乱局绝非两三年内能够彻底结束。

此外，国际舆论在“库”舰远去的背影中还能看到，尽管美国一直试图主导叙政治和解进程，但俄罗斯、土耳其和伊朗发起的叙各派最新和

解进程已把华盛顿及其盟友抛在一边。可以说，俄正运用其军力和外交手段推动叙利亚危机的解决方式朝着自身希望的方向发展，同时把即将就任美国总统的特朗普引向俄预设的博弈场。

如果从更长远角度看，俄罗斯或有三重考虑：一是推动叙利亚乱局结束，遏阻恐怖极端势力蔓延，阻止其威胁俄西南部安全；二是让俄军事力量在叙站稳脚跟，开发俄驻叙海空军基地，使叙利亚成为俄在中东地区的坚定盟友；三是扩大俄在中东地区的政治影响，增强俄在该地区与美博弈的筹码。

（新华社电）

俄罗斯航空母舰“库兹涅佐夫”号（简称“库”舰）及其护航战舰1月6日从叙利亚拔锚起航，返回位于俄西北部的母港。

在叙近海盘桓了两个多月的“库”舰执行了哪些任务，它的离开又有哪深意？